
 

Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da 
Infraestrutura 

 

ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DA 
INFRAESTRUTURA 

 

Aos vinte e quatro dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas e cinquenta e 
oito minutos, via sala virtual por videoconferência – Microsoft Teams – teve início a 44ª Reunião 
Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura (CT-Infra), constituída 
no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento 
de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 
Mariana/MG. Na parte da tarde foi realizada reunião interna, restrita aos membros da CT, atingidos 
e assessorias técnicas. Na sequência, após apresentação dos membros e participantes, o Sr. Pedro 
Calixto Alves de Lima, coordenador interino da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos 
itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir. 

1) Informes Gerais    

Participantes da 44ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da 
Infraestrutura 

Alejandra Devecchi (Ramboll/MPF), Alexandra Jerônimo (Renova), Adriana ( Atingida de Santa Cruz do Escalvado), 
Alfredo Zanon (Renova), André Santiago (DER), Antônio de Pádua (Renova), Ana Carolina Queiroz (Prefeitura de 
Mariana), Betânia Oliveira (Prefeitura de Acaiaca), Carlos Cenachi (Renova), Consolação Campos (DER), Claudia Fontes 
(Renova), Cláudia Laureth (Flacso), Cleber de Souza (Sedese), Cristiane Martins (Comissão dos Atingidos), Danielle 
Passos (Aedas), Douglas Pereira (Sedese), Flávio Azambuja (Renova), Frederico Faria (Renova), Giselle Alves (Renova), 
Guilherme Pimenta (Renova), Helen Araújo (SEMAD), Laura Alves de Oliveira (FGV/MPF), Marcelo Lúcio (Renova), 
Maria Starling (EY), Mariana Welter (Renova), Marina Lima (Rosa Fortini), Marilene Fabri (Sedese), Miriam Santos 
(Flacso), Patrick Lima (Prefeitura de Barra Longa), Paulo Roberto Manso (Renova), Pedro Calixto (SEINFRA), Peterson 
Vinicio (Renova), Samuel Figueredo (Renova), Vaneide Carvalho (SEINFRA), Verônica Viana (Aedas) e Viviane Gomide 
(SEINFRA) 

Aprovação das atas das reuniões ordinárias de nº 42 e nº 43 da CT-Infra 

Discussão Após consulta aos membros, as atas foram aprovadas sem objeções. 

Fundação Renova: Atualização sobre os Eixos Prioritários que competem à CT-Infra 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Sra. Cláudia Fontes, representante da Fundação Renova, realizou a leitura referente à 
evolução dos eixos prioritários e informou que enviará informações sobre o status dos eixos 
que tiveram evolução no mês de Junho/2020. Apresentou os itens que foram protocolados no 
mês de junho: no eixo 3 – itens (2.2 b - 2.2 c - 2.2 I - 2.2 II - 2.2 III -  2.2 IV - 2.2 V e 2.2 b) e no 
eixo 3 – itens (1 e 6). A Sra. Laura Alves, representante da FGV/MPF, questionou se a Fundação 
Renova tem previsão para apresentar o projeto com as alterações do reassento de Gesteira 
para a comunidade. O Sr. Alfredo Zanon, representante da Fundação Renova, informou que o 
desenvolvimento do plano conceitual foi protocolado em juízo e mencionou que foram feitas 
algumas tentativas de apresentação do plano de forma virtual durante este período de Covid19, 
sendo a primeira apresentação relativa ao sistema de abastecimento de água, de acordo com 
determinação do juízo. Informou que a assessoria técnica e o Ministério Público, no protocolo 
referente ao abastecimento de água, solicitaram o prazo de trinta (30) dias para manifestação 
sobre o projeto protocolado em maio pela Fundação Renova. Continuou mencionando que a 
Renova aguarda esta análise e a determinação de agendamento para apresentação à 
comunidade. A Sra. Danielle Passos, representante da Aedas, propôs como encaminhamento, 
o agendamento da apresentação do projeto conceitual modificado, para os atingidos da 
comunidade de Gesteira. A Sra. Alejandra Devecchi, representante da Ramboll/MPF, solicitou 
e mencionou a importância da apresentação do projeto conceitual no âmbito da CT-Infra. A 
Sra. Danielle Passos ressaltou a concordância do Sr. Alfredo Zanon, em relação a apresentação 
do projeto conceitual para a comunidade de Gesteira e para a CT, restando apenas o 
agendamento de data. A Sra. Mariana Welter, representante da Fundação Renova, reforçou 
que o projeto se encontra disponível nos autos, aguardando manifestação das partes, acredita 
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Discussão 

que não cabe mais a apresentação pois traria a sobreposição do prazo dado para a avaliação 
que está em curso na Ação Civil Pública - ACP. A Sra. Alejandra Devecchi esclareceu que não há 
sobreposição de prazo pois a CT-Infra é uma instância de governança, onde tem a participação 
de outro público que não acompanha este processo, sendo fundamental que eles tenham o 
conhecimento do projeto. A Sra. Mariana Welter mencionou que o fluxo dos assuntos que estão 
judicializados não é mais o mesmo. A Sra. Alejandra Devecchi afirmou que isso é um 
entendimento errado. A Sra. Mariana Welter relatou que se trata de uma decisão do Dr. Mário 
e que não está se negando a prestar esclarecimento na CT, mas não pode passar por cima do 
prazo que está correndo na ACP, formando outro fórum de discussão do tema na CT. A Sra. 
Laura Alves esclareceu que não será criado um fórum de discussão ou mesmo a realização de 
encaminhamentos contrários ao que for apresentado, deseja assistir à apresentação do projeto 
conceitual do reassentamento obtendo conhecimento de quais foram as alterações realizadas 
e entregues em juízo. Ressaltou que não existe nenhum mandamento do juiz, proibindo a 
Fundação Renova de prestar esclarecimentos à CT-Infra e que gostaria de ter a oportunidade 
de assistir à apresentação da Renova falando do assunto. A Sra. Verônica Viana, representante 
da Aedas, corroborou com as declarações da Sra. Laura Alves, onde menciona que publicação 
não é apresentação e inclusive servem à objetivos diferentes, pontuou que a proposta de 
apresentação constando as alterações, potencializa os ganhos e eficiência do processo 
reparatório. Neste sentido, reforçou que entende como dever a apresentação para a 
comunidade, onde o projeto foi construído por eles a mais de quatro anos e que também 
entende como dever a apresentação para a CT-Infra onde não existe empecilho, entrave, 
reexecução de processo ou sobreposição de instâncias e sim colaboração para a eficiência. 
Ressaltou que as duas propostas apresentadas pelas duas instâncias trazem ganhos qualitativos 
e que tudo que possa ser discutido e resolvido no cenário extrajudicial, trazem ganhos 
sobretudo para os atingidos. A Sra. Ana Carolina Queiroz, representante da Prefeitura de 
Mariana, complementou sobre o tema, esclarecendo que, quando os materiais são publicados 
na ação e encaminhada as partes, no caso a AGU, tem devolvido os documentos técnicos a 
Câmara Técnica, para que emitam o parecer. Com isso, os temas têm retornado para a Câmara 
com um tempo restrito para sua avaliação. Portanto, a sugestão de apresentação solicitada é 
importante e facilitaria na análise documental. A Sra. Mariana Welter informou que não vê 
problema em entregar os materiais que estão na ACP, que é o próprio plano conceitual. 
Ressaltou que é possível apresentar sem que haja alteração do que foi protocolado em juízo e 
mencionou que ser possível, também, mostrar as principais alterações que ocorreram no 
projeto de maneira sintetizada. A Sra. Danielle Passos e Laura Alves concordaram com a 
proposta de apresentação focando nas modificações. O Sr. Pedro Calixto, coordenador, 
concordou com a proposta visto que trará mais informações e conhecimento para os 
interessados e reiterou que não terá a intenção de abrir a discussão causando qualquer tipo de 
entropia para o processo. Após breve questionamento, ficou definido que será agendado uma 
reunião extraordinária para a apresentação do projeto, com a extensão através da assessoria 
técnica do convite aos interessados na comunidade de Gesteira. Renova solicita que seja 
informada com pelo menos 7 dias de antecedência da apresentação do Plano conceitual para 
que possa se organizar. 

Encaminha
mento  

Apresentar o projeto conceitual do reassentamento de Gesteira em reunião extraordinária da 
CT-Infra com a participação da comunidade. Responsável: Coordenação da CT-Infra e Fundação 
Renova. Prazo: a definir na segunda quinzena de julho. 

2) PG10 – Recuperação das comunidades e infraestruturas impactadas 

a) Fundação Renova: Apresentação do planejamento do programa com a projeção das atividades, 
considerando a retomada dos trabalhos após a liberação decorrente da Covid-19. 

 

Discussão 

 

O Sr. Paulo Manso, representante da Fundação Renova, apresentou o planejamento previsto 
para o ano de 2020, totalizando 13 itens a executar. Informou que os itens relacionados aos 
eixos prioritários em discussão na 12ª Vara Federal, não estão sendo contabilizados. A Sra. 
Alejandra Devecchi, mencionou que na programação do PG10 relaciona as obras relativas as 
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Discussão 

 

 

 

 

trincas nas casas e questionou como ficaria a situação destas intervenções. O Sr. Flávio 
Azambuja, representante da Fundação Renova, mencionou que as casas fazem parte da relação 
de moradias que o juiz da 12ª Vara, através do seu perito AECOM, fará a vistoria, laudo do nexo 
e apontará o que deverá ser executado pela Fundação Renova. Ele informou que, no momento, 
aguardam o início dos laudos de vistorias em Barra Longa. A Sra. Alejandra Devecchi mencionou 
que o nexo já havia sido estabelecido no próprio programa, sem a necessidade, portanto, de 
realização de laudo. O Sr. Flávio Azambuja concordou com a fala da Sra. Alejandra Devecchi e 
pontuou que o nexo definirá o que deverá ser executado para que ocorra a reparação. Cabendo 
ao juízo a definição do escopo reparatório e não mais a Fundação Renova. A Sra. Laura Alves, 
questionou se todas as residências que estavam sendo reformadas ou reconstruídas, pela 
Fundação Renova, foram judicializadas e se existe algum tipo de controle das residências 
incluídas ou não. Em não sendo incluídas, terão a continuação das reformas ou reconstruções. 
O Sr. Flávio Azambuja informou que em relação as residências, todas foram judicializadas e a 
manutenção das moradias temporárias permanece. A Sra. Laura Alves perguntou se existem 
residências que recebem intervenções sem que esteja na lista que foram para o processo e 
estão judicializadas. O Sr. Flávio Azambuja explicou que todas as residências estão 
judicializadas, que o processo de intervenções foi interrompido no momento e que aguardam 
o laudo da AECOM, com o diagnóstico e a prescrição do que deverá ser executado em cada uma 
delas. A Sra. Alejandra Devecchi solicitou a manifestação da CT-Infra relativo às 154 residências 
que estão inseridas no programa sem a necessidade de identificar nexo causal sobre este 
conjunto de imóveis. O Sr. Flávio Azambuja concordou com a Sra. Alejandra, pontuando que 
não discutirá causalidade e sim as soluções propostas com a definição da 12ª Vara Federal 
através dos seus peritos. O Sr. Pedro Calixto relembrou que pediu através de ofício à AGU, para 
que os assuntos que já possuem acordos pactuados sejam priorizados, dando celeridade no 
processo de reparação. A Sra. Danielle Passos questionou se, dentro das 154 casas 
mencionadas, foi incluída a obra do Parque e se os outros acordos pactuados entre os 
interessados foram levados ao juízo. Caso a resposta seja negativa, que seja encaminhada as 
partes do processo os acordos construídos no território. O Sr. Paulo Manso apresentou o 
cronograma previsto para a execução de obras após a liberação de retomada das atividades. 

b) Fundação Renova: Retomar a discussão sobre a manutenção das vias em Mariana com a equipe de obras 
da Prefeitura e vias de Barra Longa 

 

 

 

Discussão 

O Sr. Paulo Manso informou que, em relação à MG-129 e MG-356, a Fundação Renova 
contratou um consultor para verificar qual o melhor tipo de procedimento deve ser executado 
em cada trecho, onde será realizado um diagnóstico propondo qual o melhor tipo de 
intervenção à ser executado nesses dois trechos municipalizados. A mobilização da empresa 
ocorrerá em julho/2020 para início efetivo dos trabalhos em agosto/2020. O Sr. Patrick Lima, 
representante da Prefeitura de Barra Longa, questionou a programação da manutenção nas 
vias dentro do município de Barra Longa. O Sr. Paulo Manso informou que atuará com a 
programação mediante a criticidade de cada intervenção e ordem dos pedidos solicitados pelas 
prefeituras.  

c) Fundação Renova: Encaminhamento da 43ª Reunião Ordinária da CT-Infra: Retorno sobre reunião com 
Prefeitura de Barra Longa sobre possibilidade da retomada de obras no município. 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

A Sra. Cristiane Martins, representante dos atingidos de Barra Longa, relatou que, após a 
paralisação das atividades em seu município, muitas coisas ficaram a desejar, principalmente 
para as pessoas que mais necessitam de auxílio. Afirmou que as pessoas estão sofrendo muito 
por conta da paralisação e destacou que a população não concorda com a retomada das 
atividades por conta do Corona Vírus. O Sr. Flávio Azambuja informou que apresentou o plano 
de retomada das atividades contendo todas as medidas de segurança para a Prefeitura de Barra 
Longa e aguarda a aprovação do poder público. Ele ressaltou que estão abertos para prestar 
todos os esclarecimentos que se fizerem necessários junto ao poder público e a comunidade. 
O Sr. Guilherme Pimenta, representante da Fundação Renova, acrescentou que existe uma 
grande preocupação com a saúde e segurança dos moradores, mencionou que a comunidade 
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Discussão 

 

será informada e poderá participar do processo de decisão relativo ao tema. A Sra. Cristiane 
Martins reforçou que não concorda com a retomada das atividades da Renova até a finalização 
da pandemia e questionou a contratação da mão de obra local. O Sr. Guilherme Pimenta disse 
entender os questionamentos da Sra. Cristiane Martins e que será levado ao conhecimento da 
população, após a definição das premissas do plano de retomada das atividades, possibilitando 
seu conhecimento e a participação dos moradores. A Sra. Adriana, representante do município 
de Santa Cruz do Escalvado, solicitou informações sobre o processo de retomada das atividades 
em seu município e as medidas que serão adotadas para garantir a segurança dos moradores. 
O Sr. Flávio Azambuja informou que as medidas de segurança que têm sido adotadas em outros 
municípios (testagem periódica, adequação do uso do transporte, aferição diária dos sintomas, 
contratação local e etc.) ocorrem considerando as recomendações da Organização Mundial de 
Saúde – OMS. A Sra. Adriana agradeceu a resposta e reforçou que necessita garantir a 
segurança de todos os envolvidos. O Sr. Pedro Calixto ressaltou que a retomada das atividades 
ocorrerá de maneira a respeitar todos os protocolos de segurança vigentes atualmente. O Sr. 
Patrick Lima mencionou que estão ocorrendo os alinhamentos e as tratativas para garantir a 
retomada das obras, mas ainda sem a uma data definida.  

d)  Fundação Renova: Manutenção das ruas Mestre Marcelino e Rio Carmo 
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A Sra. Betânia Oliveira, representante da Prefeitura de Acaiaca, informou que o recapeamento 
das ruas do centro da cidade teve o atendimento diferenciado, onde algumas foram realizadas 
integralmente e as outras tiveram apenas reparos, através de operação tapa buraco. Ela 
elencou as reclamações dos munícipes, relativos aos danos das casas que apresentam 
rachaduras, no perímetro onde passa os caminhões pesados da Renova. O Sr. Paulo Manso 
explicou que, em relação às intervenções nas ruas Mestre Marcelino e Rio do Carmo, foi 
realizada a recuperação por atividade executada por empresa de esgoto e a Renova realizou a 
intervenção de um quantitativo além do proposto na vistoria inicial. A Sra. Betânia Oliveira 
pontuou que reconhece que as ruas mencionadas não fazem parte do acesso à cidade de Barra 
Longa, porém elas têm movimentação pela Renova, exemplificando quando as empresas vão 
almoçar ou retornam para dormir na cidade, tendo sim, tráfego dos caminhões. Ela informou 
que enviará para a CT-Infra os ofícios com os laudos fotográficos com a referida solicitação. O 
Sr. Paulo Manso relatou que foi apresentada uma solicitação para execução de manutenção e 
foi negado, devido a Fundação Renova ter executado para além do acordado no período 
emergencial. O Sr. Pedro Calixto solicitou o envio da documentação para facilitar o processo 
de mediação do entendimento entre as partes. 

Encaminha 

mento 
Enviar a documentação que trata das manutenções de vias no município de Acaiaca. 
Responsável: Prefeitura de Acaiaca.  

3) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento, Paracatu e Gesteira 

a) Fundação Renova: Apresentação do planejamento do programa com a projeção das atividades, 
considerando a retomada dos trabalhos após a liberação decorrente da Covid-19 

Discussão 

O Sr. Marcelo Lúcio, representante da Fundação Renova, informou que houve a paralisação das 
atividades e posteriormente sua autorizada de retomada com a adoção de medidas visando 
evitar a possibilidade de contágio dos colaboradores e moradores. Ele indicou algumas das 
alterações no ambiente de trabalho nos reassentamentos. A Sra. Ana Carolina Queiroz 
questionou se tiveram as evoluções dos números da apresentação realizada na última CT. O Sr. 
Marcelo Lúcio respondeu que basicamente nenhuma, pois não foi possível a execução das 
atividades. A Sra. Alejandra Devecchi relembrou a solicitação da apresentação constando a 
atualização dos templates de maneira contínua e mensal. O Sr. Marcelo Lúcio apresentou as 
informações relativas ao PG08:investimento no programa; planejamento; grandes números; 
atividades no período de pandemia; pluviometria e praticabilidade; linha do tempo para as 
entregas; mapas esquemáticos; fotos de etapas executadas e em andamento; fluxo de início da 
construção; status dos projetos em elaboração; número de famílias por modalidade em gráfico; 
avanço por macro processo; entregas realizadas nos reassentamentos; status de atendimento 
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de pecúnia; cronograma de obras para o aterro sanitário de Mariana; atualização do status da 
ACP relativo aos reassentamentos; dados informativos relacionados ao aterro sanitário de 
Mariana; moradia transitória; atualização do eixo prioritário de número três e o custo da 
infraestrutura acumulada até março/2020.  

Finalmente, o Sr. Pedro Calixto Alves de Lima leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de 
todos. A 44ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura 
encerrou-se às dezessete horas e dois minutos. 

 

Planilha de encaminhamentos:  

Item Referência Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

1 PG10 

Apresentar o projeto conceitual do reassentamento de 
Gesteira em reunião extraordinária da CT-Infra com a 
participação da comunidade. 

A definir 
Interna 
Externa 

Coordenação 
Fundação 

Renova 

2 PG10 
Enviar a documentação que trata das manutenções de vias 
no município de Acaiaca. 

- Interna 
Prefeitura 
de Acaiaca 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 45ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura, no dia 14 de setembro de 2020. 

 

 

 

 

Ana Carolina Nery Queiroz 

1ª. Suplente na Coordenação da CT-Infra 

p/ Município de Mariana 


